

拼项目 拼经济 拼发展

鹤山市沙坪街道推进“百千万工程”，跑出“加速度”



发展定位

沙坪街道坚持把“百千万工程”作为“头号工程”来抓，锚定发展壮大镇域经济的目标，以做强实体经济、产城融合、乡村振兴为抓手，大力推进新型城镇化建设，加速推动基础设施提档升级，强化乡镇联城带村的节点功能，建好鹤山“主城区”，在建设“江门十强镇（街）”中争先进位，谋划城乡融合发展新面貌。

数说沙坪

沙坪街道行政区域面积41.8平方公里，常住人口25万人，是全国重点侨乡之一。今年以来，沙坪街道持续深化党建品牌建设，构建文明宜居发展新城，引入超亿元项目6个，13个社区党建品牌轮番“出新”，69名警署力量融入沙坪网格，投入2.8亿元推进康养、教育等民生项目，区位优势不断提升。

□文图 江门日报记者 何雯意 通讯员 容子欣

西江美岸文创园项目启动、源林小学投入建设、康养服务中心封顶、仓边“工改工”项目完成签约……拼项目、拼经济、拼发展，今年以来，鹤山市沙坪街道抓住“百千万工程”契机跑出“加速度”，“工改工”项目蓄势发力、文旅发展“电量满格”、民生工程捷报频传。

项目的快速推进只是沙坪街道深入推进“百千万工程”的缩影。沙坪街道党工委书记张雁威表示，一直以来，沙坪街道坚持党建引领谋篇布局，以经济建设为中心，着力保障和改善民生，全面加强基层治理体系建设，为鹤山高质量发展贡献“硬核”力量。

“三大实招” 激活强镇兴村富民的“发展密码”

走进沙坪街道小范村委会龙田村，一座崭新



沙坪街道盘活低效用地，推动产业转型升级，位于沙坪街道的城乡融合发展产业园正在加快建设。

新的厂房拔地而起。这块闲置了10多年的低效用地今年迎来蝶变，厂房整体出租后预计每年能为村集体带来超70万元的收益，不但能增加村民收入，还大大改善了该村人居环境和周边商铺营商环境。

这是沙坪街道盘活低效用地的缩影。今年以来，沙坪街道聚焦实体经济，以“工改工”盘活低效用地、招商引资为抓手，探索产业升级转型路径，助推乡村振兴，激活强镇兴村富民的“发展密码”。

“工改工”赋能发展新活力。沙坪街道坚持不解深入实施制造业当家“一把手”工程，持续做深做实村级工业园“工改工1+N”模式，城乡融合发展产业园项目、合生鸿基“工改工”项目、仓边村“工改工”项目等一批项目正在加速落地。

低效用地释放发展新空间。沙坪街道全面深化低效用地整治，深耕闲置资产盘活，采取领导包干、挂图作战、台账管理的形式强力推动。统计显示，2023年沙坪街道共整治18宗地，合计约42.67公顷，引进亿元以上项目2个。

招商引资寻求发展新突破。渤海项目及西江美岸文创园项目，投资金额达20亿元；近百人次分别奔赴欧洲、广东等地招商，以八方迎客的姿态和决心向优质企业抛出“橄榄枝”；弗兰卡增资扩产项目已落地投产，国机南联、恒基钢丝、安栢等企业增资扩产项目有序推进……今年以来，沙坪街道积极对接发展意向企业，将资源往内拉，取得新突破，招商引资板块结出硕果。

“三圈融合” 孕育城乡一体化发展的“蝶变密码”

“百千万工程”是促进城乡融合发展的重要途径。今年以来，沙坪街道坚持资源整合，强化连片带动功能，推动“商贸圈”“服务圈”“治理圈”相互叠加、有机互动，逐步实现城乡融合“蝶变”。

“商贸圈”聚拢人气。随着夜色渐浓，沙坪街道大朗村酒吧美食街也逐渐热闹起来，从四面八方涌来的食客在商家热情的吆喝声中选择心仪的美食，大快朵颐。每逢假日，竹树坡、大鹏路街和渔文木舍等“网红点”也迎来大批游客。沙坪街道发挥鹤山中心城区商贸优势，聚拢人气，新华城、鹤山广场等地，同样热闹。

“服务圈”惠民便民。今年11月，沙坪街道民生项目迎来好消息，沙坪街道康养服务中心项目主体完成封顶，进一步推动沙坪街道养老服务设施建设提质。除此之外，中欧（江门）合作区基础教育配套项目建设正在扎实推进，五小教学综合楼建设和源林小学新建前期工作也在加快推进。沙坪街道相关负责人表示，沙坪街道正在稳步推进公共服务项目建设，推进养老服务、教育水平提升，解决城乡民生需求。

“治理圈”党建引领。今年，沙坪街道深入推进基层治理体系和治理能力现代化建设，以越塘村为治理试点，实施“一三四”工作法，踔出城中村现代化治理新路子。沙坪街道越塘村下辖14条自然村，辖区内有企业149家、三小场所516间、出租屋513栋，是鹤山典型的“城中村”。今年以来，沙坪街道针对越塘村流

动人口和出租屋多的实际情况，通过一网融合、排查整治、配套服务等措施，对治安、消防、用电安全等方面进行综合治理，全面提升越塘村面貌，优化营商环境，居民幸福感、平安感显著提升。

乡村振兴 解锁和美乡村的“幸福密码”

走进沙坪街道坡山村，一幅“岸绿水清、路阔景美”的和美乡村宜人画卷铺展开来：近处池塘碧波粼粼，远处房屋错落有致，村道干净整洁。

清水绿岸的美景折射出近年来沙坪街道创建宜居宜业和美乡村的成效。今年以来，沙坪街道深入贯彻党的二十大精神，紧抓实施“百千万工程”重大契机，在立足资源禀赋中彰显特色，在着眼落地见效中精准发力，力促打造宜居宜业和美乡村“示范样板”，解锁宜居宜业和美乡村的“幸福密码”。

据悉，沙坪街道主动服务古劳水乡乡村振兴示范带项目（沙坪段）建设项目，推动沙坪段渔人码头建设工程、乡村振兴基础设施建设一供水管网改造项目等工程建设，扎实推进8个城中村品质提升，加速养殖池塘升级改造绿色发展。

特别值得一提的是，沙坪街道充分挖掘历史人文底蕴，寻找鹤山本土特色，将沙坪街道的名胜景点、城市地标和历史古迹串联成链，串联15军解放鹤山登陆点和中东西龙舟文化走廊、鹤山狮艺文化、西江美岸文创园、渔文木舍等地，让非遗活力与生态美岸治理成效“交相辉映”。

声音

鹤山市沙坪街道党工委书记张雁威：
敢啃“硬骨头” 敢挑“重担子”
全力推进各项工作落地落实

沙坪街道将以“头号工程”势头奋进“百千万工程”，以“头号工程”力度推进“沙坪实践”，锚定目标、统筹全局、真抓实干，聚焦强镇兴村富民目标、城乡一体共建共享、和美镇村发展建设“三大方向”，以敢啃“硬骨头”、敢挑“重担子”的担当作为，全力推进各项工作落地落实、开花结果。

2023广东省群众艺术花会（音乐舞蹈）闭幕 江门喜获1金3铜佳绩

江门日报讯（记者/蔡昭璐 通讯员/郑雪萍）近日，2023广东省群众艺术花会（音乐舞蹈）闭幕晚会在广州市文化馆剧场举行，江门市斩获1金3铜。

据悉，广东省群众艺术花会分为音乐舞蹈、戏剧曲艺、少儿艺术三类，经过30余年的发展，已成为广东省最具代表性、示范性的群众文化品牌活动，代表了全省群众文艺创作的最高水平。本届花会（音乐舞蹈）于4月正式启动，历时7个月，共收到全省各地市及省直单位报送作品共224件，最终有101件作品入围决赛。

晚会现场，由江门市蓬江区文化馆创作的《昨天 今天》（表演唱）喜获音乐类金奖，由江门市文化馆创作的《鼓乐演奏》喜获音乐类铜奖，由鹤山市文化馆、鹤山市第一中学创作的《咏·随》（群舞）喜获舞蹈类铜奖，由江门市文化馆、五邑大学创作的《风吹麦成浪》（群舞）喜获舞蹈类铜奖。

本届花会（音乐舞蹈）还首创“花会周”概念，在11月5日至12日期间，举办闭幕晚会、优秀作品展演、4场专场比赛、2场专家点评会、20场惠民演出和70多场惠民公益活动，为群众送上了多姿多彩的岭南艺术盛宴。

陈皮风味菜研发交流活动在新会举行

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/江仁轩）陈皮五指毛桃清炖鸡、陈皮银杏排骨、陈皮淮山百合炒鲍片……“粤菜师傅”现场烹饪，所创作出的陈皮创意菜式色香味俱全。为强化粤港澳大湾区交流，大力推进“粤菜师傅”工程高质量发展，擦亮“粤菜师傅—新会陈皮美食”品牌，日前，第三十五期陈皮风味菜研发交流活动在新会技师学院冈州校区举行。

此次活动由新会技师学院主办，邀请来自香港的代表、食疗养生师、中医师以及食品产业代表等前来交流品鉴。

据介绍，本次研发活动，新会技师学院“粤菜师傅”团队与香港食疗养生专家经过磋商，在原有陈皮风味菜基础上加入人参、五指毛桃、无花果、银杏等优质食材，推出陈皮黑豆党参红枣核桃无花果炖龙骨汤、陈皮百合饺子等10多种新菜式。

“来自香港的食疗养生专家对药膳提出建议，初步拟定菜单，我们经过多次尝试确定每种食材的调味与配比，最终合作形成陈皮药膳宴，在品鉴会上共同交流。”新会技师学院烹饪专业骨干教师赵庭俊介绍。

活动当天，嘉宾们参观了新会技师学院内的新会农村电商产业园、广东省粤菜师傅培训基地、粤菜师傅大师工作室等场所，并现场了解电商产业园的运营、企业入驻、技能人才培养等情况。

助力“百千万工程” 赋能高质量发展

南方电网广东江门蓬江供电局高效推进荷塘镇电力线路迁改



蓬江供电局工作人员正与施工负责人进行安全交底。

电力施工作业人员在台架上拆除电缆。

电力施工作业人员正在带电作业。

华灯初上，鳞次栉比的高楼大厦在灯光的映照下绚丽无比；机井通电通到了田间，进一步提高了农业生产效率，滋润了老乡们的心田……

经济飞速发展离不开电力保障。近期，随着顺成站10千伏南华线、10千伏高王线顺利送电，荷塘镇禾冈物流园公路（Y248南华路）10千伏及以下电力迁改工程（涉及13条电力线路迁改）全部竣工，进一步为荷塘镇城乡融合基础设施建设助力。

据悉，蓬江区省级城乡融合试点产业园基础设施及配套项目包括荷塘镇禾冈物流园公路（Y248南华路）、康溪工业园公路（Y114东堤路）改扩建工程。“该工程竣工后能够解决荷塘镇康溪工业园、禾冈物流园及周边道路网交通拥堵情况，有效提升了基础设施建设水平，优化了园区营商环境，为引进优质产业项目提供有利条件，进一步提升荷塘镇区域优势，增强投资吸引力，满足打造珠三角区域信息与物资集散中心的建设需求。”南方电网江门蓬江供电局相关负责人表示。



文图 张浩洋 陈敏锐 叶慧雯 俞帆 周倩影

当前，江门正抢抓历史机遇，锚定目标真抓实干，全力打造“百千万工程”江门样板、区域平衡发展综合试验区，

蓬江供电局工作人员在检查作业表单。

“该路段改扩建工程是促进园区升级和经济增长的必要前提，项目起于西堤三路，止于东堤三路，路线全长4.133千米。”蓬江供电局相关负责人表示。

据悉，为配合该道路一级公路兼城市主干路功能的扩建，蓬江供电局对涉及的13回10千伏配电网线路进行改迁，累计需拆除杆塔174基，新建开关箱43台，新建10千伏电缆线路24.73公里，整个迁改工程从2022年6月启动，于2023年10月竣工，合计安排土建与电气施工工作量

在新起点上推动城乡区域协调发展朝着更高水平、更高质量发展迈进。

当下，蓬江供电局正紧扣上级有关工作部署，依托政企合力，务求实效，聚焦问题，拿出有“速度”有“温度”的用电服务保障，电力赋能“百千万工程”有序推进。

“针对南华路的10千伏电力迁改工程，我们积极响应配合蓬江区政府相关部门工作要求，协调配合市政道路施工包括道路、燃气、通信、排水、桥涵、给水工程等方面的施工工序，多部门联合制定线路迁改工作方案，加强沟通交

流，有效解决迁改工作中遇到的各类问题。”蓬江供电局工程建设部罗经理表示。据悉，为了避免线路迁改原因影响南华路改扩建工程建设进度，同时保障辖区电力供应，自该项目启动以来，蓬江供电局积极践行“人民电业为人民”的企业宗旨，主动对接地方政府、用户建设需求，动态跟踪相关工程项目建设进度，提前介入、靠前服务、精心组织。克服线路迁改时间紧、任务重、作业点多、涉及面广等困难，统筹做好迁改工程的推进、协调、监督等工作。

“我们先后投入近2700人次，抽调党员队伍中的精干力量，高标准落实工程安全、质量及进度要求，迎朝阳、踏晨曦、顶烈日，全力推进迁改工程建设，保障南华路改扩建工程的顺利实施。”蓬江供电局相关负责人表示。

当下，蓬江供电局正马不停蹄投入到荷塘镇康溪工业园公路（Y114东堤路）10千伏及以下电力线路迁改的工作中，深入推进“百千万工程”，在构建新发展格局中充分发挥电网企业战略支撑作用，为地方经济社会发展提供可靠优质的电力保障。

党员带头攻坚克难“施工图”一步步变为“实景图”

深入推进“百千万工程”为经济发展注入新动能